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ПСИХОЛІНГВІСТИЧНІ АСПЕКТИ  НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

 

Мова – є одним із найважливіших засобів спілкування та інструментом 

подолання мовних бар’єрів між представниками різних національностей. На 

сьогодні знання іноземної мови є однією із найважливіших умов адаптації 

індивіда у сучасному світі.  

Важливо відмітити, що навчання і вивчення іноземної мови, є 

питанням, як педагогіки (методики) і лінгвістики, так і психології та 

психолінгвістики, що неодноразово підкреслювалось В. Фон Гумбольдтом, 

О.О. Потебнею, І.О.  Бодуеном де Куртене, Л.В. Щербою, І.О. Зимньою та 

іншими [1]. 

Завдяки педагогічним розробкам була підвищена ефективність 

навчального процесу та засвоєння іноземної мови. Питання модернізації 

освіти, залучення високих педагогічних технологій у навчання, 

висвітлювались у працях А.О. Вербицького, Л.Г. Вяткіна, Є.В. Бондаревської, 

І.С. Якіманської та інших (алгоритмізація, технологізація, комп’ютеризація 

навчального процесу).  Останнім часом все більше уваги надається 

дослідженню психологічної концепції навчання іноземної мови, яка, в 

основному, полягає у розвитку здібностей за допомогою різних видів 

навчальної діяльності. 

Психологічні та методичні дослідження (І.П. Павлов, О.П. Старков, Р. 

Ранье, О’Мєйлі, Г. Лозанов та інші) виявили, що успішність у засвоєнні 

іноземної мови залежить не тільки від когнітивних процесів, але й від 

афективного аспекту (емоційно-експресивний аспект) та особистісних 

факторів. 

Завдяки сучасним психологічним дослідженням, що ґрунтуються на 

сугестології (розкритті прихованих людських можливостей), було розроблено 

низку інтенсивних методик навчання іноземної мови, в основу яких покладено 

роботу підсвідомості: «метод 25 кадру», «метод навчання під час сну», «метод 

занурення» тощо [2]. 
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Засновником та «першопрохідцем» у розробці нетрадиційних методів 

навчання іноземної мови прийнято вважати болгарського лікаря

 психотерапевта Г. Лозанова, який запропонував використовувати 

сугестологію як засіб для активізації психічних процесів під час навчання 

іноземної мови. Запропоновані ним методи ґрунтуються на засобах, що 

допомагають активізувати внутрішні резерви суб’єкта і розкрити приховані у 

несвідомому людські здібності та можливості. Серед психолінгвістичних 

досліджень, що стосуються питань навчання та вивчення іноземної мови, 

доцільно відмітити праці О.О. Леонтьєва, В.О. Артемова, І.О. Зимньої, І.М. 

Румянцевої [2]. 

Зокрема, В. О. Артемовим була розроблена комунікативна теорія 

мовлення, що стала підґрунтям для його теорії навчання іноземної мови, згідно 

з якою головною психічною здатністю для успішного вивчення іноземної мови  

є свідомість, що знаходить своє втілення у свідомому відображенні форми та 

змісту навчального матеріалу, розумінні мовленнєвих та мовних явищ через 

рідну мову. 

І.М. Румянцева розглядає мову не просто як систему знаків (фонетика, 

лексика, граматика), яку традиційно вивчають у школі та більшості мовних 

курсів, але й як вищу психічну функцію людини, що становить роботу її 

психофізіологічних процесів. Вона вважає, що психолінгвістичні параметри, 

зокрема, характер та темперамент, можна розглядати як психолінгвістичні 

універсалії. 

Вважається, що принципи організації навчального процесу та методики 

навчання повинні враховувати психолінгвістичні особливості слов’янських 

народів (національні, мовленнєві, мовні, психологічні) у взаємозв’язку з 

класичною методикою та новими тенденціями у викладанні іноземної мови 

[3]. 

Як відомо, навчання повинно відповідати принципам: логічності у 

викладі матеріалу, послідовності його вивчення, зв’язку теорії з практикою. В 

той же час, важливо зазначити, що врахування психолінгвістичних 

особливостей слухачів курсів нашого національно культурного простору є 

одним з важливіших умов успішного навчання іноземної мови. 

Однією з причин незадовільних результатів у вивченні іноземної мови, 

є недостатньо повне використання можливостей аудіолінгвільного методу, 

який склався під впливом біхевіоризму та структуралізму. Його основний 

принцип полягає у формуванні навичок за допомогою заучування до 

автоматизму певних мовних зразків. Цей метод, який показав свою 

ефективність у практичній навчальній діяльності, не знаходить відповідного 

відображення у більшості закордонних навчальних посібників: лексичний та 

граматичний матеріал уроку не повторюється та не закріплюється на 

наступних заняттях. Більш того, він не відпрацьовується у робочому зошиті до 

уроку, який скоріше виконує роль додаткового матеріалу, а ніж є засобом 
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закріплення знань та відпрацювання навичок. У результаті вивчене не 

залишається у довгостроковій пам’яті слухача на рівні когнітивних процесів 

відтворення, впізнавання або згадування [4]. 

Пропонуються певні постулати, апробовані автором упродовж 

багаторічної практики викладання, які в сполученні уже з відомими методами 

та прийомами допомагають значно підвищити ефективність навчання та 

вивчення іноземної мови: враховувати психолінгвістичні особливості слухачів 

певного національно культурного простору та особливості культури 

народу, мова якого вивчається; за допомогою спеціальних вправ переводити 

пасивний словниковий запас у активний; навчити швидко трансформувати 

свої думки на іноземну мову, користуючись власним активним словниковим 

запасом; систематично закріплювати матеріал; головне – це не обсяг 

навчального матеріалу, наданого викладачем, а обсяг матеріалу, який слухач в 

змозі запам’ятати; новий матеріал повинен залишитися у довгостроковій 

пам’яті слухача на рівні когнітивних процесів відтворення, впізнавання або 

згадування. 

Отже, для задоволення потреби сучасного суспільства щодо вивчення 

іноземної мови необхідно пропорційно поєднувати класичну методику та нові 

тенденції, з обов’язковим урахуванням психолінгвістичних особливостей 

людей, які навчаються. 
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E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
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